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KRATAK SADRŽAJ
Rad je na pi san ka ko bi smo se pod se ti li ve li kog fran cu skog pri rod wa ka Žorž-Lu ja Le kler ka, gro fa Bi fo na (2007. 

go di ne bi la je 300. go di šwi ca od ro đe wa), i is ta kli we gov op šti zna čaj i de lo ve za no za me di ci nu. Bi fo no vo de lo 
„Isto ri ja pri ro de, op šta i po seb na” (u 44 to ma) pr vi je si ste ma ti zo van pri kaz u jed noj pu bli ka ci ji do ta da šwih sa-
zna wa o isto ri ji pri ro de, ge o lo gi ji i an tro po lo gi ji, a za če tak ko smo lo gi je, pa le on to lo gi je, eko lo gi je i mno gih dru-
gih na u ka. Za me di ci nu je naj zna čaj ni ji dru gi tom ove kwi ge, u ko jem se go vo ri o čo ve ku. Bi fon u pr vom de lu iz no si 
op šta sa zna wa o re pro duk ci ji, is hra ni, ra stu i raz vo ju čo ve ka, o stva ra wu i raz vo ju fe tu sa, a u dru gom de lu o pri-
ro di čo ve ka, u ko jem su ob u hva će na po gla vqa o de tiw stvu, pu ber te tu, zre lom do bu, sta ro sti i smr ti. Bi fon je osta-
vio ne iz bri siv trag u pri rod nim na u ka ma i ma te ma ti ci i ste kao več nu sla vu kao pri rod wak, ma te ma ti čar, bi o log, 
ko smo log i pi sac.
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UVOD

Ma lo qu di je za du ži lo svet svo jim de li ma ko ja 
se sla ve vi še ve ko va. Je dan od tih ve li kih qu di ko
ji ima ve ze s me di ci nom, pre ma UNE SCO ka len da ru 
pro sla va go di šwi ca u 2007. go di ni [1], je ste fran
cu ski pri rod wak ŽoržLuj Le klerk, grof od Bi fo
na (Ge or ges-Lo u is Lec lerc, Com te de Buf fon), naj po zna ti
ji sa mo kao – Bi fon. Ovaj rad je se ća we na ovog fran
cu skog ve li ka na (2008. go di ne se obe le ža va 220 go
di na od we gove smr ti, a 2007. go di ne je pro sla vqe
na 300. go di šwi ca od we go vog ro đe wa) ko jim se že
le is ta ći we gov op šti zna čaj i we go vo de lo ve za no 
za me di ci nu.

ROĐEWE

Bi fon je ro đen kao ŽoržLuj Le klerk 7. sep tem
bra 1707. go di ne u ma lom me stu Mon bar (Mont bard) 
po red Di žo na (Di jon), glav nog gra da re gi je Bur gun
di je. Otac Ben ža menFran soa Le klerk (Be nja min-
François Lec lerc) bio je dr žav ni slu žbe nik, a maj ka 
AnKri stin Mar len (An ne-Chri sti ne Mar lin) po ti ca
la iz ugled ne i bo ga te ban kar ske po ro di ce i bi la iz
u zet no obra zo va na i pro du ho vqe na. ŽoržLuj je ro
đen kao pr vi sin u po ro di ci sa pe to ro de ce. Go di
ne 1714. umro je we gov ujak Žorž Ble zo (Ge or ges Bla-
i sot), ko ji ni je imao de ce, a iz u zet no se obo ga tio kao 
po re znik voj vo de od Sa vo je. Tri go di ne ka sni je umr
la je i uj na Ble zo, a ma lom ŽoržLu ju pri pa lo je sve 
bo gat stvo i ima we u obli žwem me stu Bi fon. Bi fo
nov otac je pre u zeo ima we po ro di ce Ble zo i me sto 
po sla ni ka u par la men tu Bur gun di je, ta ko da se po ro
di ca ubr zo pre se li la u Di žon. Go di ne 1729. Žorž
Lu jov otac je pre pro dao do bi je no ima we Bi fo na, a 
isto ima we ŽoržLuj je ot ku pio 1733. go di ne. Oko 
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SLIKA 1. Žorž-Luj Leklerk, grof Bifon.
FIGURE 1. Georges-Louis Leclerc, Comte de Buffon.

1725. ŽoržLu jo vom ime nu maj ka je do da la de Buf fon, 
da bi se ti me aso ci ra lo ple mić ko po re klo, a 1729. 
go di ne on sâm je for mi rao svo je pre zi me Lec lerc de 
Buf fon. Go di ne 1734. ce lo svo je ime i pre zi me za me
nio je sa sa mo Buf fon. Bi fon je po stao grof (Com te de 
Buf fon) i ofor mio svo ju gro fo vi ju tek 1773. go di ne 
(Sli ka 1) [2].
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OBRAZOVAWE

ŽoržLuj je po ha đao je zu it ski ko lex Go drans u Di
žo nu u pe ri o du 17171723. go di ne, a po tom, na zah tev 
oca, stu di rao pra va i za vr šio ih 1726. Me đu tim, sve 
vre me we ga su vi še in te re so va le ma te ma ti ka i bo
ta ni ka, te je 1727. ostva rio pr ve kon tak te s po zna
tim že nev skim ma te ma ti ča rem Ga bri je lom Kra me
rom (Ga briel Cra mer) i iz neo svo je ot kri će bi nom ne 
te o re me. Sle de će go di ne Bi fon na pu šta ma gi ste ri
jum pra va i od la zi u An žer (An gers) da stu di ra ma te
ma ti ku, ali kod po zna tog le ka ra Pa ti ja (Bert he lot du 
Paty) iz u ča va me di ci nu i bo ta ni ku. Me đu tim, zbog 
uče šća u dvo bo ju, na pu šta An žer 1730. go di ne, ka da u 
Nan tu (Nan tes) upo zna je voj vo du od King sto na. S wim 
i we go vim tu to rom le ka rom Na ta ni je lom Hik ma nom 
(Nat ha niel Hic kman) Bi fon je kre nuo na ve li ko pu to
va we (17301732. go di ne) po gra do vi ma Fran cu ske i 
Ita li je, uži va ju ći u pro vo du. En gle zi su za vr ši li 
pu to va we u Pa do vi, a Bi fon od la zi u Pa riz, gde upo
zna je naj po zna ti je in te lek tu al ce to ga do ba, me đu ko
ji ma ŽanŽa ka Ru soa (Jean-Jac qu es Ro us se au), že nev
skog pro sve ti te qa i fi lo zo fa, i ču ve nog fran cu skog 
kwi žev ni ka Vol te ra (Vol ta i re), s ko ji ma se Bi fon da
nas naj če šće upo re đu je. 

ŽIVOT I DELO

Po do la sku u Pa riz, grof Mo re pa (Jean-Frédéric 
Phélype a ux Com te de Ma u re pas), mi ni star po mor stva, 
na ru ču je od Bi fo na se ri ju is pi ti va wa čvr sto će dr
ve ta za grad wu rat nih bro do va. U pro ra ču ni ma Bi
fon ko ri sti di fe ren ci jal ni i in te gral ni ra čun, 

a re zul tat ra da je bio we gov pri jem u Aka de mi ju na
u ka u Pa ri zu (l’Académie des sci en ces de Pa ris) ja nu a ra 
1733. go di ne, gde je odr žao se ri ju pre da va wa iz mi ne
ra lo lo gi je, astro no mi je, fi zi ke, ge o lo gi je, ge o me tri
je, an tro po lo gi je i bo ta ni ke [3, 4]. Član lon don skog 
Kra qev skog dru štva po stao je 1738. go di ne, a ka sni
je i aka de mi ja na u ka u Ber li nu i Edin bur gu. U fran
cu skoj Aka de mi ji na u ka 1739. go di ne pre la zi iz Ode
qe wa za fi zi ku u Ode qe we za bo ta ni ku. Ju la iste go
di ne u 41. go di ni od si fi li sa umi re Šarl di Fej 
(Char les François de Ci ster nay du Fay), nad zor nik Kra
qev skog vr ta (Jar din du Roi, ka sni je Jar din des Plan tes – 
Bo ta nič ka ba šta), ko ji u svom te sta men tu za svog na
sled ni ka pre po ru ču je Bi fo na. Kraq je ubr zo ime no
vao Bi fo na za nad zor ni ka i po red ne go do va wa po zna
tih pri rod wa ka. Go di ne 1742. Bi fon u Kra qev skom 
vr tu po sta vqa ana to ma Ža kaBe ni wa Vin slo va (Jac-
qu es-Bénig ne Win slow) za „de mon stra to ra, ope ra to ra i 
far ma ce ut skog iz vr ši o ca” (Démon stra te ur et opéra-
te ur et des opéra ti ons phar ma ce u ti qu es), a 1745. go di ne 
svog ro đa ka, ka sni je i ku ma, le ka ra LujŽanMa ri ja 
Do ben to na (Lo u is-Jean-Ma rie Da u ben ton) za „nad zor
ni ka i de mon stra to ra Ka bi ne ta isto ri je pri ro de” 
(Gar de et démon stra te ur du Ca bi net d’Hi sto i re na tu rel le) 
(Sli ka 2) [5, 6].

Bi fon je 1735. go di ne ob ja vio svoj pre vod „Sta ti
ke bi qa ka” (Ve ge ta ble Sta ticks), kwi ge Sti ve na Hej lsa 
(Step hen Ha les), en gle skog fi zi o lo ga, he mi ča ra i pro
na la za ča ko ji je pr vi de fi ni sao kr vi pri ti sak, mno
ge re flek se, žuč ne i urin ske ka men ce, ura dio ka te
te ri za ci ju sr ca, is pi tao di sa we i osmi slio hi rur
ške for cep se i ven ti la tor, gde je u pred go vo ru iz neo 
svo je shva ta we na uč nog me to da, a 1740. go di ne i de lo 
Isa ka Wut na (Sir Isa ac New ton) „O kre ta wu” (Flu xi-
ons), u ko jem je u pre dgo vo ru ana li zi rao raz li ke iz me
đu Wut na i ne mač kog fi lo zo fa i ma te ma ti ča ra Laj
bi ni ca (Gottfried Wil helm Le ib niz) ko ri ste ći ot kri
će in fi ni te zi mal nog ra ču na [7, 8].

U pe ri o du 17441746. go di ne ob ja vqu je de la „Isto
ri ja i te o ri ja ze mqe”, „O na stan ku pla ne ta” i „Isto
ri ja ži vo ta”, a 1748. ob ja vqu je „Isto ri ju pri ro de” 
(l’Hi sto i re na tu rel le) i dr ži pre da va we pod na zi vom 
„Ot kri će oplod ne teč no sti i we nog re zer vo a ra kod 
vi vi pa ra” (Déco u ver te de la li qu e ur sémi na le dans les fe-
mel les vi vi pa res, et du réser vo ir qui la con ti ent) u Aka de
mi ji na u ka. Od 1749. go di ne de lo „Isto ri ja pri ro de” 
je pre i me no va no u „Isto ri ja pri ro de, op šta i po
seb na” (l’ Hi sto i re na tu rel le généra le et par ti cu li è re, avec 
la de scrip tion du ca bi net du roi), a u pr vih 15 vo lu me na 
ob ra đu je isto ri ju pri ro de, mi ne ra la i čo ve ka. Već 
1750. go di ne ob ja vqen je i ne mač ki pre vod sa Ha le
ro vim (Al brecht von Hal ler) pred go vo rom, a po sle neo
prav da nih na pa da, sle de će go di ne i Ha le ro vim de lom 
„Od je ci Bi fo no vog si ste ma na stan ka” (Réfle xi ons sur 
le systè me de la généra tion de M. de Buf fon). Do 1753. go
di ne iza šla su pr va če ti ri to ma u ne ko li ko iz da
wa i uz že sto ke po le mi ke s Te o lo škim fa kul te tom 
u Pa ri zu. Av gu sta 1753. Bi fon je pri mqen u Fran

SLIKA 2. Spomenik Bifonu u Botaničkoj bašti.
FIGURE 2. Statue of Buffon in the Jardin des Plantes.
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cu sku aka de mi ju (l’Académie française), gde je odr žao 
ina u gu ra ci o no pre da va we „O sti lu” (Di sco urs sur le 
style) s po zna tim mo tom „Stil je sâm čo vek” (Le style 
c’est l’hom me mê me). Iz istog pre da va wa po zna ta je i 
mi sao „Ge ni jal nost je sa mo ve li ka spo sob nost str
pqe wa” (Le génie n’est qu’une plus gran de ap ti tu de à la 
pa ti en ce), a iz „Isto ri je pri ro de” – „Naj ve ći rad nik 
pri ro de je vre me” (Le grand ouvri er de la Na tu re est le 
Temps). Se kre tar Aka de mi je na u ka po stao je 1758. go
di ne, a 1760. di rek tor Fran cu ske aka de mi je.

Do 1767. go di ne ob ja vqe no je 15 to mo va „Isto ri
je pri ro de”, a 1772. Pan cko uc ke ih iz da je u 12 to mo va 
sa Do ben to no vim ana tom skim opi si ma. Prak tič no, 
sva ke go di ne je ob ja vqi van po je dan tom ovog gran di
o znog de la. Bi fo nov ciq je bio da ga ob ja vi u 50 to
mo va, ali za we go vog ži vo ta ob ja vqe no je 36 to mo va, 
a po tom još osam do 1804. go di ne. To je pr vi si ste
ma ti zo va ni pri kaz u jed noj pu bli ka ci ji do ta da šwih 
sa zna wa o isto ri ji pri ro de, ge o lo gi ji i an tro po lo
gi ji, a za če tak ko smo lo gi je, pa le on to lo gi je, eko lo gi
je i mno gih dru gih na u ka [9, 10].

Bi fon je 1773. go di ne osno vao Aka de mi ju na u ka, 
umet no sti i kwi žev no sti u Di žo nu (l’Académie des 
sci en ces, arts et bel les-let tres de Di jon), ko ja pred sta vqa 
na sta vak Di žon ske aka de mi je (l’Académie de Di jon), ko
ju je osno vao još 1740. go di ne, i Dru štva kwi žev ni
ka (La so ciété littéra i re à Di jon), ko je je osno vao we gov 
pri ja teq Ri šar de Ri fej (Ric hard de Ruf fey). Iako je 
bio pri ja teq sa Di dro om (De nis Di de rot), Bi fon ni
je sa ra đi vao na iz ra di ču ve ne „En ci klo pe di je” Di
droa i D’Alam be ra (Jean Le Rond d’Alem bert), mo žda i 
zbog ne tr pe qi vo sti s D’Alam be rom, ko ji ga je na zvao 
„ve li kim fra ze o lo gom”.

BIFON U MEDICINI

Za me di ci nu je zna čaj no ce lo kup no Bi fo no vo pri
rod wač ko de lo, a ve ro vat no je naj zna čaj ni ji dru gi tom 
„Isto ri je pri ro de” (Sli ka 3), u ko jem kon kret no go
vo ri o čo ve ku. Bi fon u pr vom de lu iz no si op šta sa
zna wa o re pro duk ci ji, is hra ni, ra stu i raz vo ju čo
ve ka, po tom o stva ra wu i raz vo ju fe tu sa, a u dru gom 
de lu o pri ro di čo ve ka, u ko jem su ob u hva će na po gla
vqa o de tiw stvu, pu ber te tu, zre lom do bu, sta ro sti i 
smr ti. Po le mi ka s Te o lo škim fa kul te tom je na sta
vqe na i po vo dom ovog to ma, ali je Bi fon, iz gra đe nog 
auto ri te ta sna gom ar gu me na ta i član stvom u aka de
mi ja ma na u ka, od ba cio sve kri ti ke mno go jed no stav
ni je. Je di na sli ka u ovom de lu je Bi fo no va ana li
za fi zi o no mi ja qu di kod raz li či tih ras po lo že wa 
(Sli ka 4) [11].

PORODIČNA NESREĆA

Sep tem bra 1752. go di ne Bi fon se ože nio dva de
se to go di šwom Ma riFran so az de SenBe lenMa

SLIKA 3. Naslovna strana drugog toma Bifonove „Istorije pri-
rode”.
FIGURE 3. Cover page of Buffon’s Natural history, general & particu-
lar (tome 2).

SLIKA 4. Izrazi lica kod različitih raspoložewa.
FIGURE 4. Expressions of one face in different moods.
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len (Ma rie-Françoise de Sa int-Be lin-Ma lain), iz ugled ne 
bur gun dij ske ari sto krat ske po ro di ce. Wi ho va ćer
ka Ma riEn ri jet (Ma rie-Hen ri et te) ro di la se 1758. go
di ne, ali je umr la po sle pet me se ci. Ma ja 1764. ro dio 
se wi hov sin ŽoržLujMa ri (Ge or ges-Lo u is-Ma rie), 
po znat kao Bi fo ne (Buf fo net). Go spo đa Bi fon je bi la 
te ško bo le sna i ne po kret na po sle pa da s ko wa 1767. 
go di ne i umr la je 1769. Bi fo ne ni je po što vao oče
vu že qu da iz u ča va bo ta ni ku kod ču ve nog La mar ka 
(J-B. La marck) i 1781. go di ne se pri kqu čio fran cu
skoj gar di. Sle de će go di ne kao gar di sta od neo je bi
stu svo ga oca Ka ta ri ni Dru goj i pro veo šest me se ci 
u Sankt Pe ter bur gu. Bi fo ne se 1784. go di ne uz ogro
man mi raz ože nio sa Mar ge ritFran so az (Mar gu e ri-
te-Françoise), še sna e sto go di šwom ćer kom po koj nog 
mar ki za de Se po ja (de Cépoy). Go di ne 1787. ona je po
sta la me tre sa voj vo de Or le an skog (duc d’Orléans, ka-
sni je Phi lip pe-Éga lité), a Bi fo ne je po stao ka pe tan we
go ve za štit ne re gi men te i po red pro ti vqe wa Bi fo
na. Po čet kom 1793. go di ne Bi fo ne se raz veo i ok to
bra iste go di ne ože nio sa Be ci Do ben ton (Betzy Da-
u ben ton), a po čet kom 1794, u je ku Fran cu ske re vo lu
ci je, po gu bqen je na gi qo ti ni [6, 8].

KRAJ

Bi fon je umro 16. apri la 1788. go di ne u Pa ri zu od 
ure mi je i uri nar ne sep se kao po sle di ce du go traj ne 
kal ku lo ze. We gov opus je im po zan tan. Ovaj fran cu
ski pri rod wak, ma te ma ti čar, bi o log, ko smo log i pi
sac osta vio je ne iz bri siv trag u pri rod nim na u ka
ma i ma te ma ti ci. Za čet nik je mno gih da nas pri hva
će nih sta vo va iz ovih obla sti i na u ka ko je su se ka
sni je raz vi ja le. Ve li ki Čarls Dar vin u svom pred go
vo ru še stog iz da wa kwi ge „Po re klo vr sta” ka že da 
je kon cept pri rod ne se lek ci je na go ve stio još Ari
sto tel, ali da ga Bi fon „pr vi u mo der nom do bu raz

ma tra s na uč nim du hom”. Bi fo no va ori gi nal nost mi
sli, hra brost i upor nost za raz bi ja wem mi le ni jum
skih za blu da i dog mi, sve stra nost i en ci klo pe dij sko 
zna we, ja sna me to do lo gi ja, pri me na ma te ma ti ke i za
ko na pri rod nih na u ka u bi o me di ci ni, sna ga ima gi
na ci je i iz ra žaj no sti, te žwa za is tra ži va wi ma i 
ino va ci ja ma da le su mu več nu sla vu.
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ABSTRACT
The aim of this paper is to remember the great French 

naturalist Georges-Louis Leclerc, Count Buffon, as well 
as to point out his overall significance and work concern-
ing medicine. Buffon’s book The History of Nature, General 
and Particular, comprising 44 volumes, was the first system-
atized review of the contemporary knowledge of the his-
tory of nature, geology and anthropology, and the begin-
ning of cosmology, palaeontology, ecology and numerous 
other sciences. The second volume is the most important for 
medicine discussing man. In its first part, Buffon presented 
the general knowledge concerning reproduction, nutrition, 
growth and development, then the formation and develop-
ment of the foetus, while, in the second part, he discussed 

the nature of man including childhood, puberty, maturity 
(with an account of man), old age and death. Buffon made 
a valuable contribution to natural sciences and mathemat-
ics getting eternal glory as a naturalist, biologist, cosmolo-
gist and writer.
Key words: history of medicine; history of natural sciences; 
18th century; Buffon; France
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